

# 红色热土马家庄(二)



西海岸新区泊里镇马家庄村,是一块英雄辈出的红色热土,第一次国内革命战争和抗日战争年代,中国共产党人在这片土地上,撒播下革命的火种,燃起了革命的熊熊烈火,为中华民族的解放,泼洒下烈士的殷红热血,谱写出一段可歌可泣的慷慨壮丽诗歌。

## 血汗浇灌的红色交通线

1942年,国民党苏鲁战区游击队第二纵队第六支队李永平部进驻泊里,投靠日军被改编为滨海地区警备军。这支伪军烧杀掳掠,横征暴敛,杀害了五区委书记刘步云,在泊里实行白色恐怖。1942年年底,中共滨海地委恢复组建了五区委,开展秘密对敌斗争。为传递中共滨海地委和中共胶东区党委的重要文件,马家庄村共产党员王星五在泊里开设了“恒祥”商号,以做生意的名义建立了党组织联络点。共产党员杜雨以做生意的身份,成为党组织的地下交通员,他多次冒着生命危险,冲破敌人的严密封锁,往来穿梭于泊里-张家楼-张仓-杨家山里之间,建立了南到日照滨海地委驻地,北到杨家山里特支和胶县特区委的两条交通线。

使这条交通线传送了大量的情报和文件,运送了物资,护送交流的干部,较好地完成了党组织交给的任务。

长期的地下工作使共产党员们想出了各种巧妙的联络办法:为识别环境的险恶,杜雨、王星五在联络接头时,规定了活动暗号。在大门外的不明显处用粉笔画一圆圈,如人在家,圈内点上个白点,可直接进入房内;如圈内无点,即人不在家,或者另有隐情,不用问得赶快走开,这些手段比较有效地隐蔽了党组织的活动。

## 遍洒鲜血的革命热土

1944年底,李贤斋继任伪滨海警备军司令,更加残酷地镇压泊里人民的抗日活动,充当日军在滨海地区的忠实走狗。“讨李(永平)战役”后,他们先后逮捕了大批共产党员和革命群众,枪杀或活埋80多人,制造了骇

人听闻的“泊里惨案”。

1945年秋,诸城三区区委书记郑文信叛变投敌,认出了打入敌人内部的党员牛启昶。牛启昶经不住敌人的折磨和诱降,叛变了革命,供出了泊里地下党的名单。敌人遂对泊里地下党组织和八路军嫌疑人员进行了大逮捕,仅马家庄村就有9名共产党员身份暴露。

被逮捕的杜雨、杜孝先、杜锡久、杜锡五、王星五、王福堂、仇西功、尹柏玉、杜坦等9名共产党员遭到敌人惨绝人寰的刑讯逼供。凶残的敌人往他们指甲里钉竹签,鼻孔里灌辣椒水,压杠子、吊梁头,逼他们供出党的组织和“同谋”,他们却视死如归,坚贞不屈。党支部书记杜雨被捕后,刽子手们用悬梁吊打、坐老虎凳、灌汽油、火香促、抽盘、火燎、铁锹烙,豁开腿肚子搓盐等酷刑进行残酷折磨,企图得到我党组织的情况和党员名单。

敌人的严刑没能使杜雨动摇,他坚定地说:“你们可以割去我身上的皮肉,但休想从我嘴里得到半点共产党的秘密!”气急败坏的敌人一无所获,便分批将这九名共产党员杀害。杜孝先、杜锡久、王福堂、仇西功、王星五、杜坦分别被敌人枪杀于泊里南河河床;杜雨、杜锡五、尹柏玉被活埋到蒋家庄后河。临刑前,杜雨高呼口号,痛骂敌人,表现出了共产党员的坚强意志和宁死不屈的革命气节。

七十多个春秋过去,但那一个又一个壮怀激烈、感天动地的英雄事迹永远铭记在每个人的心中。如今,每到清明时节,无数中小学生在马家庄烈士陵园,凭吊烈士英魂,缅怀烈士丰功伟绩,寄托哀思,向先烈们敬献花圈。正如英雄墓碑上写的那样:烈士英魂昭日月,席乡热血壮山河!

(宣教文卫中心供稿)

泊里镇党性教育基地职工书屋获评青岛市级“职工书屋”荣誉称号

# 搭建干部职工学习交流平台



党性教育基地职工书屋提供了舒适的阅读环境。

□记者 丁霞  
通讯员 周贤阳 报道

本报讯 近日,泊里镇党性教育基地职工书屋获评青岛市级“职工书屋”荣誉称号,获赠图书600余册。

据了解,泊里镇党性教育基地书屋于2019年10月建成,以打造新型文化阵地为目标,以建设学习型机关为依托,以提升干部职工文化素质为目的,以陶冶干部职工精神文化生活为载体,搭建干部职工学习交流的平台、营造温馨舒适的党群服务阵地。书屋

现有书籍1500多册,涵盖经典著作、哲学、社会科学、政治法律、财经管理、文化教育、中国文学、自然科学、医药卫生、农业科学等10多类。

职工书屋是中华全国总工会在全国工会开展的一项重要文化工程,是全面贯彻落实党的十九届五中全会精神的具体体现,是建设学习型机关的重要组成部分,是加强职工政治引领、思想道德建设、不断提升职工整体素质的重要举措。近年来,泊里镇总工会充分发挥职能作用,经过对书屋图

书整理更新,设施配置规划,职工书屋提档升级,为广大职工提供了更为舒适的阅读环境和更为便捷的阅读服务。

为强化“职工书屋”规范管理,建立了“职工书屋”管理制度,完善了职工图书借阅制度,明确了“职工书屋”管理员职责,确定专人进行管理,有效激发了广大职工好读书、读好书的良好风气。“职工书屋”的建成,也标志着泊里镇职工文化建设迈上了新台阶。

## 董家口幼儿园实现主体封顶



董家口幼儿园实现主体封顶。

□记者 丁霞  
通讯员 金维杰 报道

本报讯 日前,正在建设中的董家口幼儿园实现封顶,下一步将进行屋面抹灰及二次砌筑工作。

由青科控股集团建设的董家口幼儿园位于西海岸新区泊里镇驻地东侧,占地15亩,总用地面积10000平方米,总投资5113万元,设计规模为15个教学班,可容纳学生450人,建成投用后将满足搬迁村庄幼儿教育的需要。

据了解,泊里镇现有初中2所,小学3所,在校中小學生4520名,幼儿园19所,在编教职工27人,农幼师86名。全镇5所中小学全部被评为“青岛市规范化学校”“青岛市现代化学校”,泊里中学、董家口小学还被评为“山东省教育工作先进集体”,泊里中心幼儿园被评为“山东省示范幼儿园”,常河店幼儿园等7所幼儿园被评为“青岛市示范幼儿园”。

2020年以来,泊里镇持续加大对教育的投资力度,先后投资148.5万元为全镇中小学配备课桌椅2970套,投资88万元为全镇学校更换各类门460套,投资160万元为学校进行维修、改造、绿化及伙房建设等,给师生们创造了舒适的教学环境。